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一、单选题
1．下列有关生活中的物理量的认识，最接近实际的是（　　）
A．人感觉舒适的环境温度约为37℃	B．一名普通中学生的质量约为50kg
C．做一遍眼保健操的时间大约是15min	D．普通中学生步行速度约为11m/s
2．下列估测数据中较接近实际的是（　　）
A．对人体安全的电压是3.6V	B．一节干电池的电压是1.5V
C．人正常步行的速度约为5m/s	D．一个篮球的质量约为50g
3．某物体做匀速直线运动，若6s内通过30m路程，则第2s的速度是(  　　 )
A．15m/s	B．5m/s	C．10m/s	D．无法确定
4．两台完全相同的电动小车，在水平路面上由同一地点同时向东做直线运动，他们的路程随时间变化的图像，如图所示。根据图像作出的下列判断，其中正确的是（ ）
[image: @@@9246fe06-7deb-48a6-9715-65f0ca48f76e]
A．通过40m的路程，乙车所用的时间比甲车的长
B．两车运动的速度大小相等
C．若以乙车为参照物，甲车是向西运动的
D．第6s时，甲车的速度比乙车的速度大
5．下列四种现象中属于扩散现象的是（   ）
A．我国北方地区频发“沙尘暴天气”	B．春天柳絮漫天飞舞
C．气体压缩到一定程度后，难以再压缩	D．端午节，粽叶飘香
6．打点计时器是一种记录物体在一定时间间隔内运动轨迹的仪器，目前实验室用的打点计时器每隔0.02s打一个点．如图a所示，小明用打点计时器探究直线运动的规律，小车一端固定一条纸带，纸带穿过打点计时器，用力拉动小车的另一端沿水平方向运动。他先后打出了如图b所示甲、乙两条纸带，然后画出了相应的s-t图象，如图c所示。则下列判断正确的是
[image: @@@a3d71646-2a6b-4380-a204-116e3cf2edbc]
A．甲纸带对应是A	B．乙纸带对应是A
C．甲纸带对应的运动要快些	D．甲纸对应的运动时间要短些
7．甲、乙两辆车沿着同一方向做直线运动时，它们行驶的路程s随时间t变化的图像如图所示。根据图像提供的信息，下列判断正确的是（　　）
[image: @@@2ab4235c-5462-4569-bdea-dcc43e0afa5c]
A．甲车在做加速直线运动	B．前3s内，甲车的速度等于乙车的速度
C．当t=3s时，乙车通过的路程是90m	D．当t=5s时，甲、乙两车相距40m
8．以下较为贴近实际的估测数据是（ ）
A．人正常步行的速度约为1.1m/s
B．物理课本的长度大的是100cm
C．某初中生的质量大约是500kg
D．一个鸡蛋的质量约为5g
9．关于力和运动的关系，下列说法正确的是（　　）
A．手中竖直握一瓶酱油保持静止，握的力越大，手对酱油瓶的摩擦力越大
B．轿车在平直公路上匀速直线行驶的速度越大，轿车受到的牵引力也越大
C．物体做匀速直线运动时，也可能受到了非平衡力的作用
D．小孩儿在旋转木马上随木马做匀速圆周运动时，小孩儿一定受到了非平衡力的作用
10．甲、乙、丙三人各乘不同的观光电梯，甲看到楼房匀速上升；乙看到甲匀速上升，甲看到丙匀速上升，丙看到乙匀速下降，那么，从地面上看，甲、乙、丙的运动情况可能是（　　）
A．甲、乙匀速下降，且v甲＞v乙，丙停在空中
B．甲、乙匀速下降，且v甲＞v乙，丙匀速上升
C．甲、乙匀速下降，且v乙＞v甲，丙匀速下降，且v丙＞v甲
D．甲、乙匀速下降，且v乙＞v甲，丙匀速下降，且v丙＜v甲
二、多选题


11．用完全相同的两个弹簧测力计分别同时拉动重均为G的甲、乙两个物体竖直向上运动，两个物体运动的路程随时间变化的图像如图所示，其对应的弹簧测力计的示数分别为和，则下列关于物体在运动过程中的描述正确的是（　　）
[image: @@@50f30bd0-6f02-4333-863c-80ca03c03397]

A．
B．物体受到的合力都为零

C．
D．在相同时间内，甲物体通过的路程比乙多
12．如图所示，是我们常见的图像，这种图像如果在横纵坐标上各加一个物理量（含单位），则图中阴影部分的面积便可以用来描述以下选项中物理量的是（　　）
[image: @@@5193a321-2a40-4ba3-9b66-b2f2890a3e99]
A．物体运动的路程
B．物体所受的压强
C．物体的质量
D．利用滑轮组做功的功率
13．下列关于机械运动的说法中，正确的是（　　）
A．行驶的公共汽车上的乘客，相对于路旁的大楼是运动的
B．太阳系中的火星，相对于地球是运动的
C．空中飘荡的白云，相对于太阳是静止的
D．判断物体的运动和静止，选取的参照物可以根据需要来选择
14．如图是相向而行的甲、乙两物体的s-t图象，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@43a0cea3-7975-4d43-aa05-9aa0305e5ab5]
A．相遇时甲乙两物体通过的路程之比为3:1
B．甲、乙是同时出发的
C．甲的运动速度为10m/s
D．0-30s内甲做匀速直线运动，0-10s内乙做匀速直线运动
15．点光源S放在固定平面镜MN前，光源S以速度2m/s沿与镜面成60°角的方向向右做匀速直线运动，如图所示，则光源S在镜中的像将（　　）
[image: @@@fd5e1479-ef58-4f3f-9457-69a9063a3109]  
A．以2m/s的速度垂直于MN做直线运动
B．以2m/s的速度做直线运动，运动方向与S运动方向的夹角为120°
C．以4m/s的相对速度相对于S做直线运动

D．以2m/s的相对速度相对于S做直线运动
16．下列有关数据的估计，与实际相符的是（　　）

A．空气中光的传播速度大约是	B．一个中学生步行速度约为1m/s
C．升旗时奏国歌的时间约几分钟	D．一元硬币的直径大约是5cm
17．下列物理概念中，说法正确的是（    ）
A．物质从固态直接变成气态叫做升华
B．判断同一个物体是运动还是静止，取决于所选的参照物
C．沸腾是在液体内部发生的、剧烈的汽化现象
D．声音在固体、液体中比在气体中传播得快
18．声波在海水中传播衰减程度远小于电磁波。声呐就是利用声波在水中的传播特点来对物体进行定位和测速的，如图是一艘静止在水中的潜水艇，其声呐向海水中某一固定方向发出两次短促的超声波信号，遇到一个不明物体被反射回来，第一次发出信号到接收到信号用时t1＝20s，第二次发出信号到接收到信号用时t2＝19.6s，若两次发出信号的间隔是5s，海水中的声速为1500m/s，不明物体是沿直线正对着潜水艇匀速行驶，则（　　）
[image: @@@e9b12445-af24-45fe-9216-0233da386acd]
A．不明物体第二次与超声波信号相遇时，距潜水艇距离为29.4km
B．不明物体与两次信号相遇的时间间隔为4.6s
C．不明物体的行驶速度为62.5m/s
D．若t1小于t2，则不明物体在远离潜水艇

三、填空题
19．声呐被称为潜艇的耳目。停在海水中的潜艇A发出的声波在10s内被同样停在海水中的B反射回来，并让潜艇A收到，则潜艇A与B的距离为      m。（v水＝1500m/s）
20．甲乙两车的速度之比是2∶1，通过的路程之比是2∶3，则它们所用时间之比      。
21．某同学在风速为5m/s的东风天气中匀速直线奔跑时，他感觉到无风，则他在向      方奔跑；若以地面为参照物，则他奔跑的速度为      ．
22．甲、乙两物体都在做匀速直线运动，它们的运动快慢相同，运动时间之比为5∶2，则甲、乙两物体的速度之比为          ，它们运动路程之比为          。
23．在南极洲发现一个陨石凹坑，形状如圆形平底锅，如图所示。小明在圆心A点大喊一声，人若要听清自己讲话的回声，则必须距障碍物          m以上。设空气中声速为340m/s，此时小明经过6s听到回声。圆形凹坑的半径为          m。月亮与地球间的平均距离为3.84×108m，则月亮反射的太阳光到达地球的时间为          s。
[image: @@@5328191a-56f9-4ae7-b506-c2517490d4a3]
24．田径跑道的周长是400m，小明匀速跑一圈用时80s，则小明的速度为         m/s。小明以原速与小丽同时从同一地点、同向匀速跑步，当小丽的速度为3m/s时，小明出发后到第一次追上小丽需要的时间是         s，这时小丽跑了         m。
25．小明坐在疾驰的“复兴号”列车上，以列车为参照物，外面的景物是        （选填”运动”或“静止”）的。当列车刹车时，速度越来越慢，说明力可以改变物体的        。


26．甲、乙两辆汽车分别在平直的公路上做匀速直线运动且方向相同，以甲车为参照物，乙车向东运动，若以地面为参照物，则乙车向          运动，且          （选填“大于”、“等于”或“小于”）．

四、作图题
27．（1）一物体做匀速直线运动，其运动的路程—时间图像如图所示，根据甲图像在乙图中画出其运动的速度—时间图像．
（2）如右下图所示，小明用100N的力推墙壁，请画出该推力的示意图．[image: ][image: ]
28．一物体做匀速直线运动，对应的s-t图象如图甲所示，请你根据甲图所提供的信息在乙图中画出其v-t图象。
[image: ]

五、实验题
29．某物理兴趣小组利用如图所示的装置测量小车的平均速度。
[image: @@@b8f48a69-c9a3-4111-a40a-c10d60f4602d]
（1）本实验是根据公式           进行测量的，实验时应保持斜面的倾角           （填“较大”或“较小”），这是为了减小测量           （填“路程”或“时间”）时造成的误差；










（2）实验中如果得长度为30cm，长度为60cm，小车通过段所用时间为5s，通过段所用时间为3s，小车通过下半路程的平均速度是           m/s，小车在斜面上做           运动（填“匀速”或“加速”）；小车在运动过程中，经过路程中点处的速度为，在通过路程所用时间中点时的速度为，则           （选“大于”、“小于”或“等于”）；
（3）实验前必须学会熟练使用停表，如果小车离开A处一小会儿后才开始计时，则会使所测小车通过前半路程的平均速度偏           （填“大”或“小”）。
30．小芳做“比较纸锥下落快慢”的实验。
[image: @@@e1af155e-3101-4a64-9c73-1fe4d9b7bf2a]
（1）比较纸锥下落的快慢：将两个纸锥由同一高度同时释放，应该选择图中      （选填“甲”或“乙”）所示的位置，记录纸锥下落至地面的时间，或测出纸锥下落相同时间运动的      ；
（2）测定纸锥下落的速度：
①发现下落时间较难测出，可采用增加      或换用锥角较      （选填“大”或“小”）的纸锥进行测量；
②如图丙所示，为该同学实验时设计的用以记录实验数据的表格，请问该表格设计有何缺陷？      ；

（3）用闪光照相机探究纸锥竖直下落的运动情况：照相机每隔0.2s曝光一次，拍下的照片如图丁所示，由此可以判断纸锥下落过程的速度变化情况是      （选填“不变”、“先变大后不变”或“一直变大”）。
31．在如图所示的斜面上测量小车运动的平均速度.让小车从斜面的A点由静止开始下滑，分别测出小车到达B点和C点的时间，即可测出不同阶段的平均速度。
[image: ]
（1）测平均速度需要的测量工具是刻度尺和停表，该实验依据的原理是             ；
（2）小车所放的斜面应保持较          （填 “大”或“小”）的坡度，这样小车在斜面上运动时间            （填 “长”或“短”）些，便于测量.
（3）图中AB的路程SAB=               cm, 如果测得时间tAB=1.6s。则AB段的平均速度vAB=        cm/s.如果在测量小车到达B点的时间时，如果小车过了B点才停止计时，测的AB段的平均速度vAB会偏            。
（4）小车从A运动到C的过程中,所做的运动              （选填 “是”或“否”）做匀速直线运动,说明你判断的理由，              。

六、计算题
32．随着科技的发展，广州赛特智能生产的一种智能送药机器人，空载时质量约为50kg。在疫情期间由机器人配送物资可以顶替四个人的工作，减少感染，发挥了极大的作用。这个型号的机器人一次最多可以配送200kg物品，速度最快可达到2m/s，充一次电最长可以行驶5h，则：  
（1）机器人充一次电最远可以行驶多远的距离？
（2）这辆机器人满载物品时重是多少牛？
（3）若机器人满载行驶时受到地面的摩擦力是重力的0.02倍，则机器人水平匀速行驶时的牵引力是多少牛？

七、科普阅读题
33．阅读以下文段，回答问题。
太空电梯
2023年，电影《流浪地球2》上映，这是中国科幻电影的里程碑。喷出巨大光柱的行星发动机、无所不知的量子计算机、让人类实现“永生”的“数字生命计划”……不仅呈现了一幕幕宏大震撼的视觉奇观，“太空电梯”更是给人们展示了未来科技的无限可能。
[image: @@@880fff2c-4761-42dd-a55d-a0937e0a24ae][image: @@@07c6d204-bd9d-45da-b1e4-b3930698b921]
《流浪地球2》中的太空电梯，建在非洲中部西海岸的加蓬，位于赤道线，最高处连接地球同步轨道的太空站，可达 3.6 万公里。太空电梯的主体是连接太空站和地球发射平台的缆绳结构，可以用来将人和货物从地面运送到太空站。太空电梯的轿厢空间很大，可以容纳许多宇航员来回往返太空，从上电梯后到3.6万千米的高空要花去7天的时间。在返回地球时，为了应对穿越大气层的摩擦生热，电梯舱会在太空中注水，瞬间形成冰盾，把火焰融成冰。避免舱室与大气直接摩擦，节省返回成本。
石墨烯的发明，使建设“太空电梯”成为了可能。石墨烯是一种由碳原子以sp²杂化轨道组成六角型呈蜂巢晶格的二维碳纳米材料。石墨烯是目前世界上最薄、最坚硬的纳米材料。作为热导体，它比目前任何其他材料的导热效果都好。如果和其他材料混合，石墨烯还可以用于制造更耐热、更结实的电导体，从而使新材料更薄、更轻、更富有弹性，从柔性电子产品到智能服装，从超轻型飞机材料到防弹衣，甚至未来的太空电梯都可以以石墨烯为原料。
（1）以地球为参照物，太空站处于          状态；
（2）制造“太空电梯”时，对其中的精密装置测量要求较高，多次测量求平均值可以          （选填“消除误差”、“减小误差”或“避免产生错误”），用超声波可以清洗这些精密零部件，说明超声波可以传递          ；
（3）宇航员乘坐太空电梯匀速上升时运动状态          （填“不变”或“改变”）；
（4）“太空电梯”从地面到达3.6万公里的太空站，运行速度为          km/h（保留到整数位）；
（5）电梯舱会在太空中注水，瞬间形成冰盾，此过程涉及的物态变化是          ，这个过程中需要          热量；
（6）石墨烯是目前世界上最薄、最坚硬的纳米材料，针对这一发现，请你提出一个具有价值且可探究的问题：          。

八、综合题
34．随着共享单车在全国各大城市迅速铺开，共享汽车概念也开始受到社会各界的广泛关注，共享汽车通过提高汽车使用效率的做法，缓解交通压力，改善人们出行方式。某服务网络平台上线了“共享汽车”服务，如图甲所示是“共享汽车”中某品牌纯电动汽车，图乙是该车的部分数据。
(1)小华驾驶该车行驶在回家的路上，若以路旁的树木为参照物，小华是      （选填“运动”或“静止”）的，若以副驾驶车座为参照物，小华是      （选填“运动”或“静止”）的。
(2)该车经过某站时，小华的手表显示如图丙，经过下一站时，手表显示如图丁，在这段时间里汽车是沿平直公路运动，而且以最高时速保持匀速行驶，则两站之间的距离是多少    ？
[image: ]
35．二十一世纪“超级工程”——港珠澳大桥是中国境内一座连接香港、广东珠海和澳门的桥隧工程，大桥全长55千米（其中主桥29.6千米，海底隧道全长5.6km），如图1甲所示。
（1）轿车的速度表如图1乙所示，轿车的速度是：           ；
（2）同时此处大桥上还设有“区间测速”，就是在两个监测点安装监控探头，测出车辆通过两个监测点的时间，再根据两点间的距离算出该车在这一区间的平均速度判断是否超速。若监测点A、B相距16km，一辆轿车通过两个监测点的时间如图2乙所示。轿车在这一区间路段的平均速度是多少？是否超速？           。
[image: @@@b9829e2e-e184-4d06-ba80-c563c77d168a][image: @@@430c898d-dcbe-472b-aa92-6d73de083e41]    

试卷第10页，共11页
试卷第11页，共11页
学科网（北京）股份有限公司
《2025年中考物理高频易错考前预测-机械运动》参考答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	B
	B
	C
	D
	B
	D
	A
	D
	D

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	 
	 

	答案
	ABD
	ACD
	ABD
	AC
	BD
	AB
	ABD
	CD
	 
	 



1．B
【详解】A．人感觉舒适的温度在23℃左右，故A不符合题意；
B．普通中学生的质量约为50kg，故B符合题意；
C．做一遍眼保健操的时间大约是5min，故C不符合题意；
D．普通中学生步行速度约为1.1m/s，故D不符合题意。
故选B。
2．B
【详解】A．对人体安全的电压是不高于3.6V，故A不符合题意；
B．一节干电池的电压是1.5V，故B符合题意；
C．人正常步行的速度约为1.2m/s，故C不符合题意；
D．一个篮球的质量约为500g，故D不符合题意。
故选B。
3．B
【详解】V="S/t=30/10=3" m/s
故选B．
4．C
【详解】A．由图象知道，通过40m的路程，甲车所用的时间比乙车的长，故A错误；
B．由s-t图象知道，相同的时间内甲乙通过的路程不同，即甲乙的速度不同，故B错误；
C．由于甲乙都向东运动，而甲的速度小于乙的速度，所以以乙为参照物，甲向西运动，故C正确；

D．由图象知道，第6s时，甲运动的距离是25m，乙运动的距离是35m，由知道，甲车的速度比乙车的速度小，故D错误；
故选C。
5．D
【详解】A、B．我国北方地区频发“沙尘暴天气” 和春天柳絮漫天飞舞都是物体在外力的作用下，受力而运动，属于机械运动，故A、B不符合题意；
C．气体压缩到一定程度后，难以再压缩，说明分子间存在斥力，故C不符合题意；
D．端午节，粽叶飘香是由于粽叶的分子不停的做无规则的运动跑到了周围空气中，进入到了人的鼻子，属于扩散现象．故D符合题意．
6．B
【详解】因为打点计时器打点的时间间隔是相等的，在相等的时间内，点间的距离越小，表明物体速度越小，由b图知道，两纸带上的点个数相同，说明运动的时间是相同的，乙纸带上的间距较大，甲较小，说明乙的速度大，由c图知道，A的速度较大，所以，乙纸带对应是A，故ACD错误，B正确；
7．D
【详解】A．由s-t图象可知，甲、乙两车运动的图象都是一条斜线，表示其运动的路程与时间成正比，所以甲、乙两车都在做匀速直线运动。故A错误；
BC．由s-t图象可知，前3s内，甲车运动的路程s甲=90m，乙车运动的路程为
s乙=90m-60m=30m
则甲车的速度


乙车运动的速度


比较可知，前3s内，甲车的速度大于乙车的速度，故BC错误；
D．当t=5s时，甲车通过的路程
s甲=v甲t=30m/s×5s=150m
乙车通过的路程
s乙=v乙t=10m/s×5s=50m
由s-t图象可知，两车同时运动，且开始运动时两车相距s0=60m，故甲、乙两车相距


故D正确。
故选D。
8．A
【详解】试题分析：此题考查对生活中常见物体物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出符合实际的选项即可．
解：
A、人正常步行的速度在4km/h=4×[image: ]m/s≈1.1m/s左右．此选项符合实际；
B、中学生伸开手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离大约20cm，物理课本的长度略大于20cm，在25cm左右．此选项不符合实际；
C、成年人的质量在65kg左右，中学生的质量比成年人小一些，在50kg左右．此选项不符合实际；
D、10个鸡蛋的质量约1斤，而1斤=500g，所以一个鸡蛋的质量在50g左右．此选项不符合实际．
故选A．
【点评】物理学中，对各种物理量的估算能力，是我们应该加强锻炼的重要能力之一，这种能力的提高，对我们的生活同样具有很大的现实意义．
9．D
【详解】A． 手中竖直握一瓶酱油保持静止，酱油瓶受到竖直向下的重力和竖直向上的摩擦力，且重力和摩擦力是一对平衡力，大小相等，握的力增加，但重力不变，所以受到的摩擦力不变，故A错误；
BC． 轿车在平直公路上匀速直线行驶受到平衡力的作用，此时牵引力和摩擦力是一对平衡力，因为轿车对地面的压力不变，接触面的粗糙程度也不变，所以摩擦力不变，即牵引力不变，故BC错误；
D．小孩儿在旋转木马上随木马做匀速圆周运动时，运动方向时刻发生改变，处于非平衡状态，所以受到了非平衡力的作用，故D正确。
故选D。
10．D
【详解】AB．甲看到楼房匀速上升，说明甲相对于地匀速下降；乙看到甲匀速上升，说明乙匀速下降，而且v乙＞v甲；甲看到丙匀速上升，丙看到乙匀速下降，丙可能停在空中，也可能匀速上升，故AB错误；
CD．甲看到丙匀速上升，丙看到乙匀速下降，丙可能匀速下降，且v丙＜v甲，故C错误、D正确。
故选D。
11．ABD
【详解】如图所示，甲、乙两个物体运动的路程随时间变化的图像分别是两条直线，则甲、乙均做匀速直线运动。
ABC．甲、乙竖直方向上受到重力和弹簧测力计的拉力，甲、乙重力均为G，匀速直线运动是平衡状态，受到平衡力，则弹簧测力计的示数


甲、乙两物体平衡力作用，合力都为零。故AB正确，C错误；

D．由图可知，甲、乙两个物体运动的路程随时间变化的图像，甲的路程-时间图象倾斜程度大于乙的路程-时间图象，甲的速度大于乙的速度，由可知，在相同时间内，甲物体通过的路程比乙多，故D正确。
故选ABD。
12．ACD
【详解】A．若横轴表示时间，纵轴表示速度，则图中阴影部分的面积等于速度与时间的乘积，由s=vt知道，此时阴影部分面积表示的物理量为路程，故A正确；

B．由 知道，压强等于物体在单位面积上受到的压力，所以图中阴影部分的面积不能表示物体所受的压强，故B错误；
C．若横轴表示体积，纵轴表示密度，则图中阴影部分面积等于密度与体积的乘积，由m=ρV可知，此时阴影部分面积表示的物理量为质量，故C正确；

D．若横轴表示自由端的拉力，纵轴表示自由端移动的速度，由知道，此时阴影部分面积表示的物理量为功率，故D正确。
故选ACD。
13．ABD
【详解】A．坐在行驶的公共汽车上的乘客，相对路旁的大楼来的位置发生了改变，故乘客相对于路旁的大楼是运动的，故A正确；
B．太阳系中的火星与地球的位置不断发生变化，所以，火星相对于地球是运动的，故B正确；
C．空中飘荡的白云，相对于太阳的位置发生了变化，所以，相对于太阳是运动的，故C错误；
D．判断一个物体是运动还是静止，先选择一个标准，这个作为标准的物体叫参照物，参照物除物体自身以外，可任意选择，既可以是运动的物体，也可以是静止的物体，不具体选哪一种物体为参照物，是以研究问题的方便而定的，故D正确。
故选ABD。
14．AC
【详解】A．30s相遇，相遇时甲物体通过的路程为300m，而乙物体通过的路程为100m，故相遇时甲乙两物体通过的路程之比为3:1，故A正确；
B．乙是第10s时开始运动的，故B错误；
C．甲40s走了400m，甲的运动速度为10m/s,故C正确；
D．0-10s内乙的路程为零，故乙是静止的，故D错误。
故选AC。
15．BD
【详解】AB．点光源S的像S′与S关于平面镜对称，当光源S以速度为2m/s沿与镜面成60°的方向向右做匀速直线运动，由图知，像和物体关于镜面对称，所以像靠近镜面的速度也为2m/s，且方向是与镜面成60°向下的，所以以2m/s的速度做直线运动，运动方向与S运动方向的夹角为120°，故A不符合题意，B符合题意；
[image: @@@46a6982f-0a9f-4b26-b72d-661ea4f4cc5a]  
CD．如图所示：
[image: @@@b299389d-eca1-42fc-8c18-95afb6bf2df5]  
过S点作镜面的垂线SC，由几何知识得，30°角所对的直角边是斜边的一半，假设S点到平面镜的长SB=2，则BC=1，利用勾股定理可求出S点到平面镜的垂直距离





因为光源S以速度2m/s沿与镜面成60°角的方向向右匀速直线运动，所以发光点S接近镜面的速度为m/s，而像点接近镜面的速度也是m/s ，所以S与像点接近的速度是m/s，故C不符合题意，D符合题意。
故选BD。
16．AB


【详解】A．光在真空中的传播速度最快，是，在空气中的传播速度略小一些，粗略认为等于，故A符合题意；
B．人正常步行的速度约在4km/h左右，合1.1m/s，中学生略慢，故B符合题意；
C．我国的国歌长度较小，完整演奏一遍中华人民共和国国歌所需的时间不到1min，在47s左右，故C不符合题意；
D．一元硬币的直径大约是2.5cm，故D不符合题意。
故选AB。
17．ABD
【详解】A．升华是指物质由固态直接变为气态的现象，A符合题意；
B．同一个物体是运动还是静止，取决于所选的参照物，这是运动和静止的相对性，参照物不同，物体的运动情况就不同，B符合题意；
C．沸腾是一种在一定温度下，在液体内部和表面同时发生的剧烈的汽化现象，C不符合题意；
D．声音的传播需要介质，在不同的介质中传播速度不同，在固体中最快，其次是液体，气体中传播速度最慢，D符合题意
18．CD
【详解】A．不明物体第二次与超声波信号相遇时，距潜水艇距离为


故A不符合题意；
B．不明物体与两次信号相遇的时间间隔为


故B不符合题意；
C．不明物体与两次信号相遇的时间间隔内行驶的路程为


不明物体的行驶速度为


故C符合题意；
D．若t1小于t2，说明第二次信号与潜水艇相遇时不明物到潜水艇的距离大于第一次信号与潜水艇相遇时不明物到潜水艇的距离，则不明物体在远离潜水艇，故D符合题意。
故选CD。
19．7500
【详解】根据题意由于从发出超声波到接收到回声间隔10s，那么超声波从潜艇A发出到目标的时间为



根据得，潜艇A与B的距离


20．1∶3

【详解】由题意可知，甲、乙两车的速度之比v甲∶v乙=2∶1，通过的路程之比s甲∶s乙=2∶3；由可知，它们所用时间之比


21．     西     5m/s
【分析】研究物体的运动情况时，首先要选取一个物体作为标准，这个被选作标准的物体叫做参照物．研究对象的运动情况是怎样的，就看它与参照物的相对位置是否变化．
【详解】该同学在风速为5m/s的东风天气中奔跑时，感觉无风，是因为他跑的方向与风向相同，他跑的速度与风速相等；若以地面为参照物，则他是运动的，运动的速度与风速相等，即他的速度是5m/s．
22．     1∶1     5∶2
【详解】[1]由题意可知，甲、乙两物体都在做匀速直线运动，它们的运动快慢相同，则甲、乙两物体的速度之比为1∶1。
[2]甲、乙两物体的运动时间之比为5∶2，根据s=vt可知，它们运动路程之比为s甲∶s乙=v甲t甲∶v乙t乙=t甲∶t乙=5∶2
23．     17     1020     1.28

【详解】[1]人耳分辨两次时间的间隔是0.1秒，所以回音时间间隔不少0.1秒。回声传播是一个出去又返回的过程，所以单程时间是大于0.05秒，声音在空气中的传播速度为340m/s，因为，所以
s1＝v1t1＝340m/s×0.05s＝17m
[2]声音到凹坑壁的时间



由得从A点到凹坑壁的距离（半径）
r＝s2＝v2t2＝340m/s×3s＝1020m

[3]根据知光到达地球需要的时间


24．     5     200     600
【详解】[1]小明的速度


[2]假设小明出发后到第一次追上小丽需要的时间t′，根据速度公式可知，小明跑步的路程
s1=v1t′=5m/s×t′
小丽跑步的路程
s2=v2t′=3m/s×t′
根据题意可知
s1﹣s2=5m/s×t′﹣3m/s×t′=2m/s×t′=400m
解得
t′=200s
[3]小丽跑步的路程
s2=v2t′=3m/s×200s=600m
25．     运动     运动状态
【详解】[1]小明坐在疾驰的“复兴号”列车上，外面的景物相对于列车位置发生了变化，以列车为参照物，外面的景物是运动的。
[2]当列车刹车时，列车受到阻力作用，速度越来越慢，运动状态发生了改变，说明力可以改变物体的运动状态。
26．     东（或西）     大于（或小于）
【分析】由运动和静止的相对性可知：相同方向运动的物体，如果两个物体的运动速度相同，则两个物体相对静止；如果以速度快的物体为参照物，运动慢的就向后退，如果以慢的为参照物，运动快的物体仍然向原方向运动．
【详解】两车方向相同，以甲车为参照物，乙车向东运动；
有两种情况：一是如果乙车速度大于甲车，说明甲乙两车都是向东运动；
二是如果乙车速度小于甲车，说明甲乙两车都向西运动；
如果以地面为参照物，则乙车可能向东运动，乙车速度大于甲车；也可能向西运动，乙车速度小于甲车．
27．[image: ][image: ]
【详解】（1）由图可知，物体做的是匀速直线运动，物体的速度v=S/T=30/6=5m/s；
即物体做的是速度大小为5m/s的匀速直线运动，则v-t图象如图所示：
[image: ]
（2）在推力的方向上画一带箭头的线段，如图所示
[image: ]
28．[image: ]

【详解】速度公式为，由图甲可知路程与时间成正比关系，说明物体在做匀速直线运动，在0-6s内随时间速度大小不发生变化，v-t图象如图所示：
[image: ] 。

29．          较小     时间     0.15     加速     大于     大
【详解】（1）[1]平均速度是指某段时间内的路程与这段时间的比值，所以测小车平均速度的实验原理为


[2][3]斜面坡度越大时，小车沿斜面向下加速运动的越快，通过某点时的时间会越短，计时会越困难，所以为使计时方便，减小测量时间时造成的误差，应保持斜面的倾角较小。
（2）[4][5]由题意可知




则






则


小车通过上半路程的平均速度


小车通过下半路程的平均速度



由可知，小车在斜面上做加速运动。




[6]小车在运动过程中，经过路程AC中点（即B点）处的速度为，因小车通过AB段所用时间为3s，通过AC段所用时间为5s,所以，小车在通过路程AC所用时间中点（即AB之间的点）时的速度为，由小车在斜面上做加速运动可知，大于。

（3）[7]如果让小车过了A点才开始计时，所计时间偏小, 由可知，会使所测小车通过前半路程的平均速度偏大。
30．     甲     路程     下落的高度     大     物理量缺少单位，没有多次测量求下落速度的平均值     先变大后不变
【详解】（1）[1]比较物体运动快慢的方法：一种是相同的路程比较所用的时间；另一种是相同时间比较通过的路程。将两个纸锥由同一高度同时释放，记录纸锥下落至地面的时间是利用相同路程比较所用时间来比较纸锥下落的快慢，故若使纸锥从同一高度落下，应使纸锥的尖端位置在同一水平高度处，这样通过的路程才相同，故应该选择图中甲所示的位置。
[2]若纸锥下落相同时间，测出该段时间内纸锥下落距离，利用的是相同时间比较通过的路程，故应测出纸锥下落相同时间运动的距离，即下落的高度。
（2）①[3][4]纸锥下落快，时间较难测量，可增加纸锥下落的高度或换用锥角较大的纸锥使纸锥受到的空气阻力增大，以增大下落时间，便于时间的测量。
②[5]设计的表格中的两处错误是：物理量缺少单位；没有设置下落速度的平均值栏。

（3）[6]根据图丁的信息可知，纸锥在相同的时间内通过的路程先变大，后不变，由公式可知，相同的内，通过的路程越大，速度越大，所以纸锥的运动速度先变大后不变。

31．          小     长     40.0     25cm/s     偏小     否     路程相同，A点静止，B点有一定的初速度，BC所用时间少，所以不是匀速直线运动

【详解】(1)[1]该实验依据的原理是；    
(2)[2][3]斜面的坡度越小，小车速度变化越慢，所以小车所放的斜面应保持较小的坡度，这样小车在斜面上运动的时间会长些，而便于测量小车的运动时间；
(3)[4]由图中可知刻度尺的分度值为1cm，结合图中数据可知AB的路程
sAB=80.0cm-40.0cm=40.0cm

(3)[5]由公式可知AB段的平均速度为


(3)(6)如果在测量小车到达B点的时间时，如果小车过了B点才停止计时，就会导致记录的时间偏大，从而使得AB段的平均速度vAB会偏小；
(4)[7][8]路程相同，A点静止，B点有一定的初速度，BC所用时间少，所以不是匀速直线运动。
32．（1）3.6×104m；（2）2500N；（3）50N
【详解】解：（1）机器人充一次电最远可以行驶的距离
s=vt=2m/s×5×3600s=3.6×104m
（2）这辆机器人满载物品时的重力
G总=m总g=(m机+m物)g=(50kg+200kg)×10N/kg=2500N
（3）机器人水平匀速行驶时受平衡力，牵引力的大小等于摩擦力的大小，故
F牵=f=0.02G总=0.02×2500N=50N
答：（1）机器人充一次电最远可以行驶多远的距离为3.6×104m；
（2）这辆机器人满载物品时重是2500N；
（3）机器人水平匀速行驶时的牵引力是50N。
33．     运动     减小误差     能量     不变     214     凝固     放出     石墨烯的硬度与石墨烯的厚度有什么关系？（或石墨烯的硬度与石墨烯的面积有什么关系？或石墨烯的硬度与石墨烯的厚度、面积有什么关系？）
【详解】（1）[1]以地球为参照物，太空站与地球之间的位置发生了变化，所以太空站处于运动状态。
（2）[2]制造“太空电梯”时，对其中的精密装置测量要求较高，多次测量求平均值可以减小误差，但不能消除误差。
[3]超声波可以传递能量，所以用超声波可以清洗这些精密零部件。
（3）[4]宇航员乘坐太空电梯匀速上升时，速度大小和运动方向都没有变化，所以其运动状态不变。
（4）[5]“太空电梯”从地面到达3.6万公里的太空站，需要的时间


则运行速度为


（5）[6][7]电梯舱会在太空中注水，瞬间形成冰盾，水由液态变为固态，此过程涉及的物态变化是凝固，这个过程中需要放出热量。
（6）[8]针对石墨烯很薄，硬度很大，决定了它的作用很特殊，可以提出这样的问题：石墨烯的硬度与石墨烯的厚度有什么关系？（或石墨烯的硬度与石墨烯的面积有什么关系？或石墨烯的硬度与石墨烯的厚度、面积有什么关系？）。
34．     运动     静止     7km
【详解】(1)[1][2]如果物体相对于参照物的位置发生改变，就是运动，物体相对于参照物位置不变就是静止。若以路旁的树木为参照物，小华是运动的，若以副驾驶车座为参照物，小华是静止的。
(2)[3]由图可知：v=70km/h，t=6min=0.1h，故两站之间的距离是
s=vt=70km/h×0.1h=7km
35．     90km/h     80km/h，没有超速
【详解】解：（1）由轿车的速度表可知，此时轿车的速度为90km/h；
（2）由图2甲知，最高速度不超过100km/h，轿车从A点到B点的时间


轿车在这段时间的平均速度为


所以没有超速。
答：（1）轿车的速度为90km/h；
（2）轿车在这一区间路段的平均速度是80km/h；没有超速。
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